

矛盾升级 关系趋紧

加拿大和印度互逐外交官

加拿大政府18日指认印度政府关联一名加拿大籍锡克教知名人士遭枪杀事件，下令驱逐一名印度高级外交官。

印度政府称加方说法“没有事实依据”，驱逐一名加拿大外交官作为报复。

分析人士认为，围绕这一事件两国矛盾升级，双边关系趋紧。

针锋相对

加拿大总理贾斯廷·特鲁多18日在加拿大联邦众议院紧急会议上宣布，加拿大安全部门过去数周“积极追查”关于“一些印度政府特工可能关联”哈迪普·辛格·尼贾尔遇害的“可信指认”，加方已经向印方情报和安全主管官员表达“深切忧虑”。

尼贾尔45岁，上世纪90年代从印度移民至加拿大。他主张印度部分地区独立，2020年7月被印方列为恐怖分子。今年6月18日，尼贾尔在加拿大不列颠哥伦比亚省萨里县一处锡克教文化中心外遭枪杀。

特鲁多说，外国政府与“在加拿大领土谋杀加拿大公民”存在任何关联都是对加拿大主权“不可接受的侵犯”，他以“最强烈措辞”敦促印方配合加方“把这件事查个水落石出”。

加拿大外交部长梅拉妮·乔利说，被驱逐的印方官员是印度海外情报机构印度研究分析处驻加拿大的主管。

印度外交部19日发布声明，称加方上述指认“荒谬”“没有事实依据”且“另有动机”。加方此举是“把焦点从受加拿大庇护、继续威胁印度主权和领土完整的恐怖分子和极端主义者”身上转移开。

印度外交部说，印方当天召见相当于大使的加拿大驻印度高级专员，宣布驱逐一名加方“高级外交官”，限令5日内离境。印方没有公布这名外交官的身份。

矛盾升级

在印度，部分锡克教徒寻求在北部旁遮普邦建立独立国家，

甚至采取暴力方式。1984年，印度时任总理英迪拉·甘地动用军队在旁遮普邦打击意图建立独立国家“卡利斯坦”的锡克教武装人员，造成双方大量人员死亡，激化了锡克教徒与印度政府的矛盾。英迪拉·甘地同年10月遭两名锡克教警卫刺杀身亡。印度政府把一些锡克教徒和锡克教组织列为极端分子和恐怖组织。

除印度旁遮普邦以外，加拿大的锡克教徒数量最多。据美联社报道，加拿大有77万名锡克教徒，占全国人口将近2%。

加拿大与印度多年来在锡克教徒反印抗议活动这一问题上矛盾不断。2020年，旁遮普邦等多地农民大规模抗议政府推行的农业改革，其中不少人是锡克教徒。特鲁多参加国内印度裔锡克教徒活动时对上述抗议活动表达支持，印方指责加方干涉内政。

特鲁多18日说，他本月初在印度首都新德里参加二十国集团领导人峰会期间，就尼贾尔被杀事件“直接”向印度总理纳伦德拉·莫迪表达了加方关切。

印度政府则于10日发表声明说，锡克教徒在加拿大举行反印抗议活动，宣扬分离主义，煽动针对印度外交官的暴力，破坏外交馆舍，莫迪在峰会间隙向特鲁多表达强烈关切。同一天，印度外交部召见加拿大高级专员，向加方表达严正关切，并要求加方解释示威者为何会冲破印度驻加拿大温哥华领事馆外围的警戒线。

三个月前，两国表示打算年内初步达成双边贸易协议。但由于在锡克教徒问题上的矛盾，加方本月暂停谈判。

加拿大外长乔利18日说，如果最终证实印度政府关联尼贾尔之死，将是对“加拿大主权和国与国之间交往基本规则的极大侵犯”。她说，特鲁多已同美国总统约瑟夫·拜登、英国首相里希·苏纳克商讨此事，她本人将在美国纽约出席联合国大会期间向七国集团的外长提及此事。

据新华社电

美国国债规模突破33万亿美元

新华社纽约9月19日电 美国财政部网站日前更新的信息显示，美国联邦政府债务规模突破33万亿美元，达到33.04万亿美元。美国国债呈加速上升趋势。

此前，根据美国财政部网站今年6月16日更新的信息，联邦政府债务规模突破32万亿美元，达到32.039万亿美元。美国联邦政府债务规模突破32万亿美元的时间比新冠疫情前的预测提前了9年。

美国联邦政府债务今年1月已触及31.4万亿美元的债务上限，财政部随即采取“非常规

措施”以避免债务违约。为此，两党展开数月激烈博弈，于5月底就联邦政府债务上限和预算达成初步一致，并最终形成相关法案，获国会通过。

美国总统拜登6月3日签署关于联邦政府债务上限和预算的法案。这一法案暂缓债务上限生效至2025年年初，并对2024财年和2025财年的开支进行限制，是自二战结束以来美国第103次调整债务上限。

美国联邦政府债务规模于2022年2月初突破30万亿美元，预计到2030年将超过50万亿美元。



巴西：“巨型荷包蛋”

这是9月18日在巴西圣保罗拍摄的“巨型荷包蛋”（航拍照片）。据外媒报道，“巨型荷包蛋”是由荷兰艺术家亨克·霍夫斯特拉设计的城市装置艺术。该装置旨在提醒人们注意全球变暖。

新华社发

法国一处滑雪胜地因缺雪永久关闭

法国阿尔卑斯山区小镇拉桑比以滑雪胜地著称，但是在全球变暖的大趋势下，近年来积雪不足问题日益严重，本月不得不永久关闭当地滑雪场。

美国有线电视新闻网援引拉桑比镇长雅克·达莱的话报道，该镇滑雪场以往一般从12月初到次年3月底都有充足积雪，意味着冬季可向游客开放整整4个月，但是近年来积雪时间逐渐缩短，例如刚刚过去的冬季仅“大约4周时间”积雪，“且积雪量不足，滑雪道上很快显露出石头和岩块”，令滑雪场难以继续经营。

达莱说，该镇滑雪场每年仅缆车的运行成本就需8万欧元（约合62.3万元人民币），随着滑雪场开放时间大幅缩短，预计一年的营业亏损就可能达到50万欧元（389.5万元人民币）。因此，当地政府决定从本月10日起永久关闭滑雪场，并拆除缆车等设施。

近年来，法国陆续关闭了一些滑雪场，比如，位于法国阿尔卑斯山区圣菲尔曼的一处滑雪场去年同样因冬季积雪不足，不得不宣布拆除缆车、关闭滑雪场。

英国《自然·气候变化》杂志8月刊登一项研究，分析不同升温幅度对28个欧洲国家2200多个滑雪胜地的雪量影响。研究显示，如果气温比工业化前水平上升2摄氏度，那么欧洲53%的滑雪胜地将面临“非常高的雪量不足风险”。

据新华社电

特朗普将再缺席共和党预选辩论

美国共和党籍前任总统唐纳德·特朗普的助理18日宣布，特朗普不会出席定于27日举行的共和党提名总统候选人预选阶段第二场电视辩论，会在当天与一些工会成员会面。

特朗普打算当天在“汽车城”底特律面向汽车工人等蓝领工会成员发表讲话。按路透社说法，此举表明特朗普有意介入正在进行的美国汽车工人罢工。

美国一些媒体认为，这次罢工可能对民主党籍总统约瑟夫·拜登构成重大政治风险，甚至影响2024年总统选举。不少受罢工影响的工人位于密歇根、宾夕法尼亚和威斯康星这三个关键

“摇摆州”，那里的选举结果可能左右明年选举结果。

近期民意调查显示，特朗普在共和党党内所获支持率大幅领先。路透社分析，特朗普团队18日作此宣布表明，他们已着眼于明年与民主党人的对决，届时特朗普可能要与拜登再次竞争。

共和党预选第二场电视辩论定于27日在加利福尼亚州的罗纳德·里根总统基金会和研究所举行。特朗普在8月首场电视辩论时就唱起“对台戏”，选择在社交媒体X平台上播放个人专访，浏览量远超福克斯电视台主办的那场辩论。

据新华社电

指控侵犯隐私 拜登之子起诉美国税局

美国民主党籍总统约瑟夫·拜登的次子亨特·拜登18日起诉美国国家税务局，指控该机构两名雇员非法泄露他的纳税信息，构成侵犯隐私。

两名“吹哨人”是国税局前刑事监察特别探员格雷格·沙普利和乔·齐格勒，他们的证词是众议院共和党人针对亨特及拜登所做调查一个关键部分。

据路透社报道，亨特当天在哥伦比亚特区联邦地区法院提起民事诉讼，指控沙普利和齐格勒及其律师未经他本人同意，在“20多次全国性电视台播放且未经国会批准的采访中，以及多次公开声明中”公开其纳税申报信息，按每条被泄露税务信息1000美元的金额向被告方索赔。

诉状指控国税局未能阻止亨特个人信息遭曝光，要求国税

局发表声明解释，并制定数据安全方案等。

亨特受到美国司法部调查已历时数年。共和党籍总统唐纳德·特朗普任内，特拉华州联邦检察官戴维·韦斯受命牵头调查。拜登就任总统后，韦斯的职务和调查任务被司法部长梅里克·加兰保留下来。

今年6月，亨特和检方达成认罪协议，涉及对亨特漏税和非法持枪的罪名指控。但这份认罪协议7月未获特拉华州联邦法官认可，后韦斯一方认定协议破裂，撤销漏税指控，并于本月14日以三项关联枪支的重罪起诉亨特，最高刑罚可达25年监禁。

这一刑事诉讼让亨特成为首名受到刑事指控的美国在任总统子女。

据新华社电